
PROBLEME DE GÎNDIRE ECONOMICĂ LA ORATORII ELINI 
DIN PERIOADA CLASICĂ 

DE 

M. OPRIŞAN 

În caracterizarea rolului şi contribuţiei gindirii economice din Grecia antică, 
referirile se concentrează aproape cu exclusivitate asupra lucrărilor lui Xenofon, Platon 
şi Aristotel, cu rare referiri la alţi gînditori, mai ales la unii care i-au precedat pe 
cei citaţi (Hesiod, Tucidide etc.). Atena însă a fost în aceeaşi măsură cetatea orato
riei cit a fost şi cetatea filozofiei. În oraşul unde, după spusa lui Fenelon, totul 
depindea de popor iar poporul de oratori, într-o perioadă în care problemele eco
nomice se puneau cu o extremă acuitate, oratorii Atenei - s-ar părea - au rămas în 
afara acestor preocupări, iar atunci cînd s-au preocupat n-au reuşit să fie la înălţimea 
cerută pentru ca, în lumina perspectivei istorice, contribuţia lor la apariţia şi dezvol
tarea gindirii economice ştiinţifice antice să poată fi considerată vrednică de a fi 
pomenită. 

O referire cu totul izolată, ca aceea a lui Gustave Glotz, la meritele lui Isocrate, 
nu schimbă situaţia, cu atît mai mult cu cît ea nu e însoţită de o analiză a contri
buţiei oratorului la patrimoniul gindirii economice: « În timp ce filozofii şi publiciştii 
Platon şi Aristotel, Xenofon şi Isocrate, sint cuprinşi de preocuparea generală de a 
pune bazele ştiinţei economice, particularii se silesc să găsească mijloace de a umple 
tezaurul public » 1 . 

Oratorii greci constituie o sursă extrem de preţuită şi des folosită pentru cercetă
torii istoriei şi economiei Greciei antice, care găsesc în cuvîntările lor numeroase ele
mente de cunoaştere a vieţii sociale şi a stării materiale a statelor-cetăţi, mai ales a 
Atenei. Din acest punct de vedere, calitatea lor de izvor nu constituie subiect de contes
taţie. Această contribuţie nu a fost socotită totuşi suficientă pentru ca specialiştii să 
înscrie operele lor printre operele reprezentative ale gîndirii economice greceşti. 

Epoca de glorie a oratoriei în Atena antică cuprinde perioada dintre războiul pelo
ponesiac şi victoria Macedoniei, sub conducerea lui Filip şi Alexandru. Urmărirea ele
mentelor de gindire economică în această perioadă ar trebui să cuprindă pe marii oratori, 
de la Pericle la Demostene şi Hyperide. E vremea marilor năzuinţi, a marilor reveniri, 
a speranţelor neînfăptuite ale Atenei, terminate cu înfrîngerea definitivă în faţa mace
donenilor. E o perioadă în care războaiele ce se succed pun în joc toate cuceririle 

1 G. Glotz, La cite grecque, Paris, 1928, p. 401. 

StCI, VIII, 1966, p. 61-73, Bucureşti 
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şi aspiraţiile Atenei, pentru care alternativa război sau pace, păstrarea sau pierderea 
imperiului şi alianţelor, a preponderenţei maritime constituie în permanenţă probleme 
de care depind nu numai prestigiul, dar şi existenţa cetăţii. 

Această trăsătură a epocii se imprimă adînc în discursurile politice ale oratorilor 
greci. Astfel, sînt cunoscute cel puţin trei cuvîntări « despre pace », aparţinînd lui 
Andocide, Isocrate şi Demostene. Dar nu toţi marii oratori greci au fost chemaţi 
să dezbată problemele păcii şi ale războiului, inclusiv problemele economice rezultînd 
din starea cetăţii. Discursurile, fragmentele sau referirile rămase îndreaptă atenţia, 
din acest punct de vedere, asupra celor mai iluştri dintre marii oratori: Pericle, Lysias, 
Isocrate şi Demostene. 

Discursurile « Olimpianului » le cunoaştem din modul în care au fost redate de 
Tucidide şi considerăm că gîndirea sa economică are a fi analizată în cadrul unui 
studiu asupra istoricului. 

Desigur că analiza cuvîntărilor celorlalţi trei oratori trebuie să fie circumspectă, 
să nu forţeze concluzii ce nu pot fi susţinute cu argumente de text, să nu atribuie 
merite inexistente. Această grijă ne impune eliminarea lui Andocide din rîndul celor 
analizaţi, deoarece un fragment care ar fi putut fi socotit remarcabil pentru perioada 
premergătoare războiului peloponesiac ni s-a părut a fi devenit un loc comun spre 
sfîrşitul acestui război cînd îl rostise oratorul: «A fost o vreme, atenieni, cînd noi 
n-aveam nici ziduri, nici corăbii; cînd le-am avut, a început prosperitatea»2. Asemenea 
recunoaşteri ale importanţei şi rolului economiei de schimb în viaţa socială a Atenei 
nu mai pot fi socotite în această perioadă drept merite ce se cuvin relevate, întrucît 
ele intraseră în patrimoniul gîndirii ateniene, constituind o mentalitate. Căutarea 
elementelor demne de a fi relevate devine desigur mai grea în această situaţie, dar 
altminteri căutarea nu s-ar justifica. 

L YSIAS. În lista numeroşilor meteci care au răsplătit generozitatea patriei de 
adopţiune prin devotament, recunoştinţă în timpuri grele şi printr-o contribuţie 
personală la gloria Atenei, Lysias ocupă un loc de cinste. <1 Noi am înţeles - spune 
Lysias în cuvîntarea împotriva unuia din cei treizeci de tirani - rolul metecilor altfel 
decît au înţeles ei (cei treizeci de tirani N.A.) datoria lor de cetăţeni» 3• Xenofon, 
Isocrate au omagiat meritele metecilor, considerîndu-i oameni activi, necesari cetăţii 
şi cerînd încurajarea activităţii lor. Spiritul generos al Atenei şi totodată umanismul unor 
pături de înaltă cultură sînt pregnant exprimate în cunoscuta frază din Panegiricitl 
lui Isocrate: <1 sînt consideraţi greci oamenii cu cultura noastră, mai curînd decît cei 
de aceeaşi origine ca noi ». 

Lysias, fiul siracuzanului Kephalos, considerat drept <1 primul model de aticism 
oratoric» 4, şi-a desfăşurat activitatea la Atena în timpurile cele mai grele ale războiului 
peloponesiac, şi-a arătat ataşamentul faţă de democraţia ateniană în perioada înfrîn
gerilor suferite din partea Spartei, adică în perioada unor extrem de dificile situaţii 
economice şi financiare. În timp ce cheltuielile războiului erau în continuă creştere, 
veniturile provenite din activitatea comercială, meşteşugărească, tributurile aliaţilor 
erau în plină scădere, aproape nule. Perioada era propice speculaţiilor, abuzurilor, 
corupţiei la care se pretau atît unii cetăţeni, cît şi cei treizeci de tirani, în perioada 
cît au condus cetatea. 

2 Andocide, Despre pace, 37. 
3 Lysias, Contra lui Eratosthene, 20. 
t Jules Girard, Etudes sur l'eloquence antique, Paris, 1874, p. V. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 PROBLEME DE GÎNDIRE ECONOMICĂ LA ORATORII ELINI 63 

În diferite procese îndreptate împotriva speculanţilor - mai ales cu grîul - Lysias 
susţine, cu bogate argumente, că speculaţia şi corupţia - în împrejurările războiului 
şi ale perioadei imediat următoare - sînt tot atît de periculoase pentru democraţie 
şi pentru Atena ca activitatea celor mai mari duşmani ai acestora: <(Ce speranţă de 
salvare ne rămîne, dacă salvarea sau pierderea cetăţii depind de bani şi dacă aceşti 
oameni, însărcinaţi de voi să supravegheze finanţele şi să pedepsească pe vinovaţi, 
vă fură şi se lasă corupţi?» s. 

Rolul decisiv al finanţelor cetăţii în purtarea războiului trebuie să ducă la cea 
mai mare severitate faţă de cei ce le prejudiciază: <c Fiţi convinşi, atenieni, că, în situ
aţia dificilă în care sînt treburile noastre, a fura banii noştri şi a se lăsa corupt înseamnă 
a preda inamicului zidurile, corăbiile, a stabili oligarhia în locul democraţiei» 6• 

Corupţia este obiectul atacurilor lui Lysias şi în cuvîntarea contra lui Philocrates 
(<c ei arătau că se bizuie mai mult pe bani decît că le e frică de nelegiuirile lor»7, 

ca şi în cuvîntarea contra lui Nicomachos, redactorul de legi (<( zi de zi, pentru 
bani, el insera un articol, ştergea un altul») 8• 

în discursul împotriva lui Eratosthene sînt atacate abuzurile celor treizeci de tirani 
în procurarea resurselor financiare: premisa că existau meteci ostili constituţiei celor 
treizeci de tirani constituia un <c excelent pretext pentru a procura bani, dînd chipurile 
şi un exemplu: oraşul era fără resurse şi puterea avea nevoie de bani» 9 • 

. in această problemă, cel mai cunoscut rămîne discursul lui Lysias lmpotriva negus
torilor de grîne. Aceştia, <( cînd duceţi lipsă de grîu, îl acaparează şi refuză să-l vîndă, 
ca să nu discutăm preţul, bucuroşi să nu rămînem fără el, oricare ar fi preţul; şi, 
cîteodată, în plină pace, e ca şi cum am fi asediaţi de ei» 10• 

in discurs, întreaga discuţie se poartă în jurul preţului pe care negustorii de grîne 
îl storc, folosind împrejurările grele din viaţa cetăţii: <( Cînd realizează ei cîştiguri 
mai mari? Cînd anunţul unui dezastru le permite să vîndă scump» 11• Urcarea de 
preţuri constituie şi argumentul decisiv împotriva apărării negustorilor de grîu, care 
pretindeau că ei au stocat grîu în interesul cetăţii: <(Dacă ar fi lucrat în interesul vostru, 
ar fi trebuit ca preţul să se menţină timp mai îndelungat, pînă la epuizarea stocurilor; 
el urca însă cu o drahmă în cursul aceleiaşi zile» 12• 

Cuvîntările lui Lysias, mai sus citate, ilustrează rolul economiei băneşti în viaţa 
Atenei, a fenomenelor negative favorizate de împrejurări economice grele. De aci preo
cuparea atît de stringentă de a înlătura corupţia şi specula în perioada războiului pelo
ponesiac, formele grave şi extinse pe care acestea le luaseră în economia bănească a 
Atenei. În acelaşi timp, sub aspectul măsurilor de preîntîmpinare a acestor fenomene 
negative, caracteristice perioadelor economice grele, Lysias recurge la înfierare, la 
pedepse, la mijloace de coerciţiunc, din lipsa mijloacelor economice de care cetatea nu 
dispunea în acele împrejurări. 

Interesul şi valoarea acestor texte ale lui Lysias pentru istoria gîndirii economice 
din Grecia antică sînt limitate, ele ncîmbrăţişînd aspecte de ansamblu ale lumii ate-

6 Lysias, Contra lui Epicrates, 3. 
6 Contra lui Ergocles, 10 -11. 
7 Contra lui Philocrates, 12. 
8 Contra lui Nicomachos, 2. 
8 Contra lui Eratosthene, 6. 

1° Contra negustorilor de grîne, 15. 
11 Ibidem, 13. 
13 Ibidem, 12. 
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niene nici pentru perioada economiei de pace, nici pentru economia de război. Cu atît 
mai mult vor ieşi în evidenţă meritele unor Isocrate şi Demostene, care abordează 
probleme generale şi caracteristice ale opoziţiei între economia de război şi economia 
de pace a Atenei. 

!SOCRATE. Veacul de viaţă a lui Isocrate (436-338) l-a făcut pe marele orator 
să participe la evenimentele istorice care au marcat apogeul şi căderea puterii politice 
şi militara a Atenei. În împrejurările grele ale înfrîngerilor care au precedat catastrofa 
de la Chaeronea, Isocrate a reunit în analiza sa luciditatea, care-i permitea să vadă 
că reîntoarcerea Atenei la vechea situaţie nu mai era posibilă, cu himera că Atena va 
putea şi în continuare să joace un rol de frunte în Grecia, nu datorită forţei militare 
proprii, ci printr-o politică chibzuită de alianţe, prin experienţa de organizare, prin 
prestigiul ei trecut şi nivelul de cultură atins. De aceea în perioada războiului dintre 
Atena şi aliaţii săi, Isocrate se arată partizanul păcii, şi nu al războiului. În aceste 
împrejurări este scris discursul Despre pace (356), care are meritul de a conţine - şi 
credem că această caracteristică merită să fie reţinută pentru istoria gîndirii economice
una din primele analize ale caracteristicilor economiei de pace în comparaţie şi chiar 
în contradicţie cu economia de război, aşa cum în discursurile politice ale lui Demos
tene vom găsi caracterizări sau cel puţin încercarea de a caracteriza principiile eco
nomiei de război. De aceea, dacă ignorarea ideilor cu privire la economia de pace şi 
economia de război din lucrările lui Isocrate şi Demostene poate fi considerată ca o 
lacună pentru istoriile generale ale ideilor economice (care, de obicei, nu se ocupă 
de ele), cu atît mai mult se poate spune acest lucru despre lucrarea lui Ed. Silberner, 
consacrată problemelor războiului şi păcii în istoria gîndirii economice 13• 

Apologia pe care o face Isocrate avantajelor păcii între Atena şi aliaţi se referă 
la toate domeniile vieţii sociale, cele ale vieţii economice ocupînd un loc extrem de 
important în logica argumentării sale. <1 Războiul ne-a lipsit de tot ce v-am spus (resurse 
financiara şi economice proprii, concordie internă, prestigiu faţă de greci N.A.), 
ne-a făcut mai săraci, ne-a silit să înfruntăm primejdii, ne-a compromis faţă de greci, 
ne-a impus tot felul de suferinţe » 14. 

Acestor prejudicii aduse de război, octogenarul Isocrate le opune avantajele eco
nomice ale păcii: <1 Vom vedea cetatea noastră primind de două ori mai multe venituri 
d!'cît astăzi şi umplîndu-se de negustori, străini şi meteci care o părăsesc în prezent» ls. 
Ideile acestea ale lui Isocrate, ca şi altele în această problemă, se regăsesc în tratatul 
Despre venituri al lui Xenofon 16. 

Inutilitatea războiului cu aliaţii pentru refacerea imperiului este susţinută de 
Isocrate cu argumente de natură economică: <1 Că noi nu putem cuceri acest imperiu 
o voi dovedi, cred, repede. Dacă atunci cînd am avut z!'cc mii de talanţi n-am fost 
în stare să-l păstrăm, cum îl vom recăpăta acum, lipsiţi de resurse şi mai ales cînd 
folosim nu practicile ce ne-au permis să-l obţinem (producţia meşteşugărească, comerţul 
maritim, navigaţia N.A. ), ci pe acele care ne-au făcut să-l pierdem? » 17. 

13 E. Silberner, La guerre el la paix dans l'hisloire des doctrines econorniques, Paris, 1957. 
u Isocrate, Despre pace, 19. 
10 I bidern, 21. 
18 Asupra acestei filiaţiuni de idei a se vedea capitolul « Xenofon », din lucrarea noastră 

(Jîndirea economică în Grecia antică, Bucureşti, 1964, p. 98 urm. 
17 Despre pace, 69. 
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Nenorocirile ce le-a adus Atenei războiul au avut consecinţe economice care s-au 
repercutat în viaţa cetăţenilor sub multiple aspecte: lipsuri materiale, sarcini fiscale 
etc.: « Unii sînt nevoiţi să înşire şi să se plîngă de tot ce le lipseşte din cauza sărăciei 
şi a mizeriei; alţii, de mulţimea de impuneri, de sarcini publice şi de rele provenind de 
pe urma symmoriilor şi a proceselor de schimb» 18• Şi din nou avantajele economice 
ale păcii: «Ce aflux de bogăţii va fi în cetate, cînd întreaga Grecie va fi salvată de 
voi? » 19• 

În afară de această latură a gîndirii economice isocratice privitoare la opoziţia 
economiei de pace şi a celei de război, ilustrul orator elen are pagini remarcabile cu 
privire la probleme fundamentale ale economiei politice, în primul rînd cu privire la 
problemele diviziunii sociale a muncii, care la nivelul timpului său îl alătură de Platon 
şi Xenofon. 

În Busiris, modul în care acesta alege locul de fondare al cetăţii şi în care orga
nizează societatea evocă pe Platon. «El (Busiris N. A.) observă că celelalte locuri 
nu ofereau nici anotimpuri, nici o situaţie favorabilă tuturor producţiilor: unele slăbite 
de ploi, altele devastate de căldură, în timp ce Egiptul, aşezat în cel mai frumos loc al 
universului, poate produce în mari cantităţi roadele cele mai abundente şi mai variate, 
apărat de zidul nepieritor al Nilului, care prin natura lui, îi dă nu numai protecţie 
dar şi mijloace de existenţă îndestulătoare, fiind inepuizabil şi în stare să reziste 
atacurilor, supus şi foarte util pentru cei ce locuiesc în hotarele sale ... Busiris începu 
deci, aşa cum trebuie să facă oamenii înţelepţi, prin a ocupa locul cel mai frumos 
cu putinţă, asigurînd totodată şi hrana suficientă pentru cei din jurul său» 20. 

După ce locul de fundare a cetăţii a fost ales, urmează, ca şi la Platon, organi
zarea societăţii în clase, pe baza diviziunii sociale a muncii: « Îi împărţi apoi în 
clase; pe unii îi rîndui să fie preoţi, pe alţii îl îndreptă spre meserii şi obligă pe 
ceilalţi să se ocupe de meşteşugul războiului, socotind că necesarul şi prisosul trebuie 
să provină din pămînt şi meserii, dar că mijlocul cel mai sigur de a le păstra era 
pregătirea pentru război şi evlavia faţă de zei» 21• 

Dacă împărţirea în clase o face cu aceeaşi stricteţe ca şi Platon, pe baza diviziunii 
sociale a muncii, Isocrate se deosebeşte de Platon prin atitudinea sa faţă de munca 
productivll. - agricultură şi meserii - cărora le acordă loc de seamă în organizarea 
socială; în concepţia sa, ele nu sînt menite să satisfacă numai nişte necesităţi, -
acceptate deci şi concomitent dispreţuite. 

Principiul diviziunii sociale a muncii în organizarea cetăţii este expus în continuare: 
<( El cuprinse cu mintea toate socotelile care fac cu putinţă o bună administraţie a sta
tului şi hotărî ca aceiaşi oameni să se ocupe mereu de aceleaşi îndeletniciri: cunos
cînd că cei ce-şi schimbă felul de muncă nu ating o mare îndemînare în nici una din 
ele, pe cînd cei ce fac necontenit aceeaşi muncă ating perfecţiunea în orice treabă » 22• 

Ideea sp::icializării stricte face obiectul analizei lui Platon în Stat şi Legi, a lui Xenofon 
în Cyropedia. Nu elementul nou pe care-l aduce Isocrate e de relevat, ci faptul că 
această problemă şi-a găsit la el o tratare întocmai ca la iluştrii săi contemporani, 
care au intrat în patrimoniul gîndirii economice. 

18 Despre pace, 128. 
19 lbid., 140. 
20 Isocrate, Busiris, 12, 13, 15. 
21 lbid., 15. 
22 lbid., 16. 
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Vom mai adăuga încă două aspecte ale modului în care tratează Isocrate diviziunea 
socială a muncii. Primul este referitor la motivarea acestei diviziuni prin aptitudinile 
omului, - idee asupra căreia se opresc de asemeni Platon şi Xenofon: <( Era cu 
neputinţă să li se impună tuturor aceleaşi ocupaţii, citii vreme mijloacele lor de trai 
erau deosebite» 23, 

Al doilea aspect se referă la chipul în care Isocrate concepe problemele diviziunii 
sociale a muncii nu numai în interiorul cetăţii, ci şi în relaţiile ei externe, emiţînd ideea 
că relaţiile comerciale internaţionale, piaţa internaţională a timpului, sînt rezultatul 
existenţei unei diviziuni a muncii între cetăţi şi ţinuturi diferite, idee care, ni se pare, 
depăşeşte analizele lui Platon şi Xenofon: <(Şi, pe deasupra, deoarece nu fiece popor 
dispune de un teritoriu care să-l îndestuleze în toate privinţele, ci, ba-i lipseşte un 
lucru, ba produce un altul în plus, şi cum erau încurcaţi fie cu privire la locul de 
vînzare, fie de acel de cumpărare, cetatea a găsit leac acestei dificultăţi: a stabilit 
Pireul ca o piaţă în mijlocul Greciei, unde belşugul era aşa mare incit obiectele ce 
în altă parte nu se găseau decît greu şi izolat, aici se procurau uşor» 24• Alături de 
această idee remarcabilă, vom mai nota în încheiere modul în care Isocrate considera 
că se cuvin apreciate rezultatele domniei, conducerii de stat, - criteriul economic 
prezentînd în ochii lui o însemnătate deosebită:<( Vei avea (Nicocles N. A.) o mărturie 
a bunei tale domnii cînd vei constata că, prin grija ta, supuşii tăi se bucură de o bună
stare crescută şi de obiceiuri mai şlefuite» 2s. 

Analiza problemelor de gîndire economică în opera lui Isocrate justifică, după 
părerea noastră, încheierea că în istoria gîndirii economice şi, în special, în istoria 
gîndirii economice din Grecia antică, trebuie să se acorde oratorului locul ce i se 
cuvine. Revendicăm şi pentru Demostene dreptul de a se număra în rîndul celor 
ce merită să intre în istoria gîndirii economice, dar pentru motive diferite. 

DEMOSTENE. Activitatea politică şi oratorică a lui Demostene (385-322) s-a desfă
şurat sub semnul luptelor duse de Atena pentru a-şi menţine mai întîi supremaţia, 
apoi independenţa, în lupta cu Macedonia lui Filip şi a lui Alexandru. Acestor 
năzuinţi şi-a închinat Dcmostene activitatea, energia şi talentul său. Lupta s-a 
desfăşurat atît pe plan intern - împotriva partidei macedonene, în rîndurile căreia 
strălucea un adversar de seamă, Eschine -, cit şi pe plan extern, împotriva lui Filip. 
În cetate Demostene şi-a învins adversarii, care considerau că o înţelegere cu Filip 
era calea cea mai bună pentru asigurarea intereselor şi influenţei Atenei; pe planul 
luptei armate înfrîngerea Atenei a fost însă totală, încercările de redresare - un eşec. 
Prăbuşirea Atenei înseamnă şi sfîrşitul vieţii, prin sinucidere, a lui Demostene. 
Înfrîngerea nu a lipsit de gloria ce se cuvine luptătorilor nici cetatea, nici pe principalul 
ei sfetnic în această perioadă grea. Discursurile politice ale lui Demostene constituie 
una din paginile nemuritoare atît ale luptei Atenei pentru independenţă, cit şi ale ora
toriei îndeobşte. 

în aceste discursuri, consacrate pregătirii şi ducerii războiului cu Filip, găsim 
numeroase pagini închinate problemelor economice. Tema majoră o constituie orga
nizarea, rolul şi contribuţia economiei Atenei Ia ducerea războiului, aşadar problemele 
economiei de război, care apar mai ales sub aspectul resurselor, folosirii şi organizării 
finanţelor cetăţii. Unele aspecte ale caracteristicilor economiei de război le găsim 

2a Isocrate, Areopagiticul, 44. 
24 Isocrate, Panegyricul, 42. 
25 Isocrate, Către Nicocles, 31. 
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şi în strategia economică a lui Pericle în timpul războiului peloponesiac. Abandonarea 
agriculturii, închiderea între zidurile cetăţii şi folosirea ca resurse economice în vederea 
purtării războiului a producţiei meşteşugăreşti, a comerţului maritim şi a rezervei 
de zece mii de talanţi constituie esenţa strategiei economice pericleene. 

În discursurile sale, Demostene consacră problemelor economice şi financiare ale 
războiului un loc din cele mai însemnate. Din cele 14 discursuri politice 26, în nouă 
sînt tratate probleme economice, din care două (Asupra symmoriilor şi Asupra orga
nizării financiare) sînt consacrate acestor probleme ca atare, iar din cele patru 
pledoarii politice 27, în trei sînt tratate probleme economico-financiare, două ocupîn
du-se de acestea ca temă (lmpotriva lui Leptines şi lmpotriva lui Androtion). Forma 
predominantă sub care sînt expuse problemele este aceea a finanţelor cetăţii, ceea ce 
se explică prin amploarea pe care a cunoscut-o economia bănească, comercială a Atenei, 
dezvoltată pe fondul orînduirii sclavagiste, a cărei esenţă o constituie economia 
naturală 28• 

Vom încerca în primul rînd să degajăm principiile care trebuie să determine condu
cerea economiei de război, aşa cum rezultă din discursurile politice ale lui Demostene. 

Ideea fundamentală care - uneori implicit, alteori explicit - domină toate 
discursurile sale este supunerea economiei faţă de politica de război, concomitent cu 
acordarea celei mai mari atenţii conservării resurselor economice, bunei lor folosiri, 
ele fiind o condiţie primordială a ducerii şi cîştigării războiului. 

în Filipica a IV-a Demostene înfăţişează cu remarcabilă vigoare pericolul pe care-l 
prezintă acceptarea ideilor unor oratori atenieni, care fac, de fapt, jocul lui Filip, susţi
nînd că «nu trebuie vorbit fără rost propunîndu-vi-se războiul » şi arătînd cit de 
:e.lăcut este traiul în pace, cit de costisitoare este întreţinerea unei mari armate» 29• 

In împrejurările războiului cu Filip, arată Demostene, «nu cheltuiala pe care o 
facem pentru mîntuirea noastră este oneroasă, ci ceea ce vom suferi dacă nu vom 
face ce trebuie» 30• întrucît aceiaşi oratori aratli. cli. în timp de război <c există 
oameni care vor sli. sfeteriseascli. tezaurul» 31, Demostene le răspunde că lucrul poate 
fi împiedicat « prin găsirea mijloacelor adecvate şi nu prin abandonarea inte
reselor noastre. De altfel, tocmai aceasta îmi provoacă indignarea, atenieni, că unii 
dintre voi, cu privire la tezaur, sînt foarte îngrijoraţi cînd e vorba de un jaf a cărui 
prevenire sau reprimare depinde de voi, şi foarte puţin îngrijoraţi văzînd cum Filip 
jefuieşte pe rind pe toţi grecii, şi asta pentru a fi mai puternic decît voi» 32• Bogăţiile 
adunate nu sint în siguranţă în timp de război, ele pot fi apli.rate numai prin arme: 
<c căci dacă vederea bogăţiilor adunate aici, a abundenţei care domneşte pe piaţa 
noastră vă farmecă într-atit incit să credeţi că nimic nu ameninţă cetatea, aceasta 
e o greşeală nevrednicii. de voi. Căci o cetate în privinţa căreia orice ambiţios, avid 
să domine Grecia, s-a aşteptat întotdeauna să se opunli. singură planurilor sale şi 

26 Demosthene, Harangues, 1-11, texte etabli et traduit par M. Croiset, Paris, 1924-1925. 
27 lmpotriva lui Leptinos, lmpotriva lui Androtion, lmpotriva lui Timocrates, lmpotriva 

lui Aristocrates. 
28 Pentru trăsăturile dezvoltării economice a Ate_nei, a se vedea capitolul • Condiţiile social

economice ale gîndirii economice din Grecia antică•, în lucrarea noastră: Gfodirea economică 
din Grecia antică, p. 23-64. 

29 Demostene, Filipica a IV-a, 55. 
30 lbid., 56. 
31 lbid., 55. 
32 lbid., 56, 57. 
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să servească drept bastion al libertăţii, fără îndoială că nu trebuie judecată după 
bogăţia sa, ci numai după aliaţii pe al căror devotament se bizuie şi după armele care-i 
fac forţa» 33• O altă mărturie în susţinerea aceleiaşi idei se citeşte în replica la scrisoarea 
lui Filip prin care acesta declară război Atenei. În apelul final adresat cetăţii, Demos
tene cere: « Deci să nu mai menajăm cheltuiala, nici publică, nici particulară, ci 
să facem războiul imediat ce momentul va fi prielnic ... » 34• în sfîrşit, o ultimă 
ilustrare a acestui principiu fundamental în gîndirea lui Demostene - subordonarea 
economiei faţă de conducerea politică, în timp de război sau în faza pregătirilor de război 
- o luăm din discursul Asupra problemelor Chersonesului: <c Atunci ce purtare se 
impune pentru nişte oameni cu judecată? Ei bine, trebuie ca deplin conştienţi de 
aceste realităţi să respingă această moliciune incurabilă şi vinovată, să verse bani 
şi să ceară acelaşi lucru aliaţilor lor, să hotărască menţinerea pe picior a armatei exis
tente, astfel ca, pînă la urmă, aşa cum Filip are o forţă întotdeauna gata să facă rău, 
să aveţi şi voi o forţă armată gata să salveze şi să dea ajutor oricui l-ar cere» 36• Ideea 
este accentuată în sensul că pentru succesul războiului trebuie acceptate şi sacrificii 
în economie, pentru că înfrîngerea în război înseamnă dezastrul economic: « Acum, 
dacă se ţine seamă de faptul că aceasta va cere multe cheltuieli, multă osteneală şi 
muncă, nimic mai adevărat. Dacă se socoteşte însă cît ar păgubi mai tîrziu statul dacă 
nu va accepta aceste sarcini, se va vedea cu cît vom fi mai cîştigaţi dacă acceptăm 
să facem de bună voie ceea ce este cu totul indispensabil» 36. 

O altă idee remarcabilă a gîndirii lui Demostene în problemele economiei de război 
o constituie importanţa primordială a resurselor economice pentru ducerea operaţiilor 
militare. De aci o grijă. permanentă pentru menţinerea şi creşterea acestor resurse, 
pentru buna lor folosire, în interesul purtării cu succes a războiului. <c De nimic nu 
are cetatea atîta nevoie - citim în Filipica a IV-a - ca de bani, în vederea eveni
mentelor eventuale în viitor » 37. 

Demostene atrage atenţia atenienilor asupra faptului că succesele lui Filip se 
datoresc şi împrejurării că el îşi foloseşte resursele economice şi financiare fără ezitări, 
urmărind numai izbînda finală.« Faceţi războiul în felul lui (al lui Filip N.A.), dind bani, 
vărsînd contribuţii şi tot ce este de trebuinţă celor care de pe acum se apără de el» 38• 

Oratorul relevă şi în alte rînduri împrejurarea că Filip foloseşte pe larg banii 
şi celelalte mijloace economice pentru a cîştiga războiul, şi cere Atenei să-l ia ca model 
în lupta pe care o duce împotriva lui: <c Iată, într-adevăr, ce cumpără el (Filip N.A.) 
cu toţi aceşti bani! Cumpără posibilitatea de a purta război împotriva voastră, fără 
ca şi voi să-l purtaţi împotriva lui » 39• 

Rolul şi importanţa resurselor economice în ducerea războiului reies din enume
rarea condiţiilor necesare succesului în luptă - repetate în două discursuri: <c trebuie 
să avem o armată organizată, să-i asigurăm mijloacele de subzistenţă, vistiernici, un 
serviciu public, să supraveghem riguros gestiunea financiară şi, apoi, să se dea soco
teală asupra folosirii fondurilor de către vistiernici asupra operaţiunilor în general » 40• 

33 Demostene, Filipica a. IV-a, 49, 50. 
34 Răspuns la scrisoarea lui Filip, 20. 
H Asupra problemelor Chersonesului, 46. 
98 lbid., 48. 
97 Filipica a IV-a, 31. 
38 lbid., 31. 
39 lbid., 9. 
40 în cuvîntarea Asupra problemelor Chersonesului (47) şi în a IV-a Filipică, 22 (cu adăugiri 

asupra raportului operaţiunilor militare). 
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Şi în combinarea iscusită a folosirii banilor alături de forţa armată, pentru ca să asigure 
victoria partizanilor săi în diferite cetăţi, pregătind condiţiile victoriei asupra Atenei, 
Filip constituie modelul evocat de Demostene în faţa compatrioţilor săi: «Puternici 
prin ajutorul pe care-l dă politicii lor (partizanii lui Filip N.A.), ei înving pentru că au 
tot ce le poate asigura succesul: în primul rînd avantajul de a avea pe cineva gata 
oricînd să-şi dea banii cui vrea să-i primească, apoi pe acela, care nu-i nici el mai 
mic, că se pot bizui pe o forţă în stare să înlăture orice opoziţie, gata să intre în 
acţiune la cel dintîi semn» 41 • 

Concepţia lui Demostene asupra resurselor financiare şi economice merită de 
asemenea să fie relevată. În genere, în discursuri, el se referă la bogăţiile adunate, 
considerînd implicit că izvoarele de formare sînt cele obişnuite, provenite din acti
vitatea curentă economică. În discursul asupra symmoriilor găsim însă şi problema 
necesităţii reînnoirii continui a resurselor financiare şi ideea că izvorul resurselor 
financiare este activitatea economică, singura în stare să asigure continuitatea finan
ţării războiului: «Căci natura vrea ca pînă şi izvoarele să sece, dacă sînt solicitate mult 
şi des. Cit despre noi, el (regele Persiei N. A.) va afla că resursa noastră e venitul 
pămîntului nostru, care e de şase mii de talanţi ... Nu ! Cită vreme acest pămînt 
ne aparţine, banii nu ne vor lipsi» 42. 

O idee foarte interesantă, asupra căreia ni se pare util să ne oprim e aceea a gradării 
eforturilor economice, a contribuţiei la purtarea războiului pe măsura desfăşurării 
evenimentelor. Demostene consideră dăunătoare atît o mobilizare intempestivă, 
prematură a resurselor şi eforturilor, cit şi, bine înţeles, o mobilizare tardivă. Această 
idee e pe larg expusă în discursul Asupra symmoriilor - în perioada premergătoare 
războiului cu Filip (354 î.e.n.). <c Părerea mea e că nu e locul să vorbim acum de bani. 
Noi putem avea bani, dacă trebuie, în mod onorabil şi drept. Numai că, dacă am vrea 
să-i avem imediat, vom ajunge să credem că ne vor lipsi la momentul potrivit» 43. 

Raţionamentul lui Dcmostcne în sprijinul tezei sale este următorul: <c Consideraţi 
cetatea noastră, atenieni, în totalitatea ci. Ea conţine o sumă de bogăţii egală, sau 
aproape egală cu a tuturor celorlalte cetăţi mai noi la un loc. Numai că acei ce le 
deţin au o astfel de mentalitate, încît, chiar dacă toţi oratorii i-ar anunţa, pentru 
a-i speria, că regele (Persiei N.A.) este aproape, că-i aici, că nu-i posibil a preveni 
atacul lui şi, dacă, împreună cu ei, un număr egal de prezicători divini ar prevesti 
acelaşi lucru, nu numai că n-ar da nimic, dar şi-ar ascunde averea şi ar tăgădui 
ceea ce au. Dimpotrivă, dacă primejdia - de care încă să nu vorbim - le devine 
sensibilă şi prezentă, nu va fi nici unul atît de stupid încît să nu dea, ba chiar să 
nu ofere singur contribuţia sa. Care om ar prefera să piară cu tot ce posedă, mai 
curînd decît să dea o parte din bunurile sale pentru a-şi asigura mîntuirea şi a salva 
şi restul? » 44• De aci concluzia: <c Deci, eu afirm că bani vor fi atunci cînd vor fi real
mente necesari, dar nu înainte. Pînă atunci e inutil să vă propun să-i căutaţi; căci 
tot cc-aţi putea culege, dacă aţi vrea, ar fi ridicol, mai mult dccît nimic ... În conse
cinţă, ocupaţi-vă de pregătirea restului; cit despre bani, lăsaţi-i deocamdată în mîinile 
celor care-i posedă - astfel vor fi cel mai bine păstraţi pentru nevoile statului -

n Filipica a IV-a, 5. 
42 Asupra symmoriilor, 39. « Acest părnînt ... $ în înţelesul: cetatea cu activităţile ei econo

mice permanente. 
43 Ibid„ 24. 
u Ibid., 25, 26. 
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şi, dacă va veni vremea să avem nevoie de ei, vor fi aduşi de bună voie: nu veţi 
avea deeît să-i luaţi» 45. 

Pe măsură ce desfăşurarea evenimentelor politice apropie războiul, nevoia de 
bani devine mai stringentă, apelul la efort devine tot mai insistent, pînă la patetic. 
A urmări modul în care Demostene a căutat să obţină intensificarea eforturilor finan
ciare şi economice ale Atenei şi ale cetăţenilor ei înseamnă, în cele din urmă, a urmări 
însuşi modul în care s-a agravat treptat conflictul cu Filip. 

După ce, în discursul Asupra symmoriilor (314 î.e.n.), Demostene arată că nu e 
de dorit o mobilizare prematură a resurselor economice şi financiare pentru război, 
în I-a Filipică (351 î.e.n.) apelul e considerat necesar, dar limitat la proporţii relativ 
mici. El propune un plan de creare a unor resurse financiare, astăzi pierdut, în care 
arată necesitatea trecerii la acţiune, începerea pregătirii armate cu cheltuielile pe 
care le implică. 

Situaţia politică necesită, arată Demostene, o intervenţie de proporţii relativ 
reduse:<( Situaţia ne obligă să facem un război de lovituri de intervenţie; este singura 
strategie pe care o putem folosi la început. În consecinţă, armata noastră nu trebuie 
să fie nici prea numeroasă - mijloacele ne-ar lipsi pentru a o plăti şi o hrăni - nici 
cu totul neînsemnată 46• 

După ce face un calcul al cheltuielilor pe care el le consideră mici, dar suficiente, 
deoarece ((războiul va procura restul» 47, Demostene cere fermitate în îndeplinirea 
propunerilor sale: (( Dacă voi, atenieni, veţi aduna întîi fondurile de care vorbesc, 
apoi dacă pregătiţi restul: soldaţi, trireme, cavalerie, astfel încît să constituie o forţă 
bine înzestrată, şi dacă o veţi sili printr-o lege să nu părăsească teatrul războiului, 
deveniţi administratori ai sumelor pe care le-aţi furnizat şi, gata în permanenţă să 
cereţi socoteală strategilor de actele lor, nu veţi mai delibera la nesfîrşit asupra acelo
raşi subiecte, fără a ajunge la vreun rezultat» 48• 

Creşterea puterii lui Filip şi ameninţarea Olynthului, aliat al Atenei, fac tot mai 
stringentă nevoia pregătirilor de război. Apelul la mobilizarea resurselor economice 
cunoaşte o creştere a insistenţei, o notă de acuitate. <( Părerea mea este că trebuie 
organizată o armată, pregătite cele necesare pentru a o plăti» 49• În consecinţă tre
buie cerută contribuţia cetăţenilor, iar mărimea ei să fie în raport cu cheltuielile 
necesare - deci nu mai e vorba de cheltuieli restrînse, ci ele trebuie asigurate, ţinînd 
seama de situaţia gravă existentă: (( De acum înainte singura cale, după mine, este 
de a stabili o contribuţie generală: considerabilă dacă cheltuiala trebuie să fie mare, 
restrînsă, dacă aceasta e mică. În orice caz trebuiesc bani; fără bani nimic din ceea ce 
este indispensabil nu se poate face. Unii vor propune un fel de mijloace pentru a-i 
avea, alţii, alte mijloace; alegeţi acel mijloc care vă pare cel mai bun şi, înainte 
de a nu fi prea tîrziu, acţionaţi cu hotărîre » 50• 

O dată cu înrăutăţirea situaţiei, D~mostenc recurge la mijloace care pot fi con
siderate ca grave. În a treia Olynthiană el propune ca fondurile afectate spectacolelor 
(theoricon) să fie folosite pentru război: ((Totuşi, se va zice, dacă cineva poate să ne 
indice cum să plătim trupele fără să ne atingem de fondul de spectacole, n-ar fi 

46 Asupra symorii!QT 26, 28. 
46 Prima Filipică, 23. 
47 lbid., 29. 
48 lbid„ 33. 
49 Prima Olynthiană, 20. 
5o lbid„ 20. 
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aceasta cea mai bună soluţie? Sînt de acord, atenieni, cu condiţia ca acest « cineva & 

să existe. Numai că eu întreb dacă s-a întîmplat vreodată ca, după ce s-a epuizat 
în cheltuieli inutile întreaga agonisită, să se găsească în ceea ce nu se posedă cu ce 
să se facă fată tuturor nevoilor & 51• 

în discursurile asupra problemelor Chersonesului, în a III-a şi a IV-a Filipică, 
în Răspunsul la scrisoarea lui Filip, apelurile pentru mobilizarea resurselor financiare 
şi economice ale Atenei şi atenienilor devin dramatice, patetice şi cîteodată desperate. 
<( Şi acum, spune Demostene în încheierea discursului Asupra problemelor Chersonesului 
(341 î.e.n.), rezum şi cobor de la această tribună. Spun deci că trebuie ridicată o 
contribuţie, menţinută pe picior armata care există ... t 52• În acelaşi an sînt rostite 
- sîntem la trei ani înainte de Cheroneea - Filipicele a treia şi a patra 53• <( În primul 
rînd să ne apărăm prin noi înşine şi să ne pregătim; prin aceasta înţeleg: să ne 
pregătim triere, bani, soldaţi» 64• În fine, în a patra Filipică, el propune, pentru a 
procura bani, tratative cu inamicul tradiţional, regele Persiei. Situaţia este arătată 
în termeni sumbri: (( Deci, atenien~, a întîrzia hotărîrea cînd cineva trebuie să ştie 
a-şi asuma riscuri personale sau băneşti, nu-i desigur o purtare recomandabilă; ... dar 
a nu asculta păreri trebuitoare, a nu face deliberări utile, a le refuza cu încăpă
ţînara, pentru aceasta nu există condamnare prea severă» 55• 

În strînsă legătură cu mobilizarea resurselor economice pentru război şi cu pro
blemele economiei de război sînt pe larg analizate în cuvîntările lui Demostene pro
blemele financiare ale cetăţii. Oratorul nu se mulţumeşte să enunţe principii sau să 
dea sfaturi generale, ci face calcule şi propuneri concrete. în discursul Asupra sym
moriilor el arată în ce fel trebuie găsiţi cei 2000 cetăţeni care să suporte trierarchia, 
cum să fie grupaţi, cum să se împartă sarcinile 56 ; în a doua Filipică, face un calcul 
precis al cheltuielilor cetăţii necesare armatei 57• 

Tot aşa cum se ocupă amănunţit de crearea resurselor, Demostene atrage atenţia 
asupra nevoii de a le folosi bine: banii se cuvin cheltuiţi la timpul potrivit şi în scopul 
urmărit; renunţarea la cheltuieli inutile şi concentrarea fondurilor spre obiectivul 
principal - în cazul concret războiul cu Filip. În discursul Asupra organizării finan
ciare el se ridică împotriva cheltuielilor tradiţionale ale cetăţii pentru serbări şi cere 
ca fondurile să fie afectate pentru nevoile imediate. În prima Olynthiană arată că 
îndreptarea acestor fonduri spre scopul urmărit îi scuteşte de un plus de sacrificii: 
<c Dacă acceptaţi să le îndreptaţi (aceste fonduri N.A.) spre campanie, nu aveţi nevoie 
de alte resurse; dacă nu, ei bine! atunci vor trebui şi altele, sau, mai bine zis, totul 
trebuie găsit» 58• În a treia Olynthiană, propunerea de afectare a cheltuielilor de spec
tacole pentru necesităţile războiului e însoţită de propunerea instituirii soldei militare. 
Demostene susţine că cetăţenii au a fi plătiţi numai pentru servicii făcute statului 59• 

Filipica a IV-a pare în contrazicere cu a treia Olynthiană, întrucît Demostene 
nu mai reia problema schimbării destinaţiei fondului de spectacole şi cere atît săra-

51 A treia Olynthiană, 19. 
52 Asupra problemelor Chersonesului, 76. 
53 S-a adoptat cronologia din Harangues, voi. I şi II, editate de Maurice Croiset în colecţia 

" G. Bude t. 
54 A treia Filipică, 70. 
H A patra Filipică, 28. 
56 Asupra symoriilor, 17-22. 
51 A doua Filipică, 28. 
58 Prima Olynthiană, 19. 
69 A treia Olynthiană, 33-35. 
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cilor cit şi bogaţilor concesii mutuale. În realitate, contradicţia este aparentă, deoa
rece Demostene subordonează această problemă, a redistribuirii fondurilor, problemei 
fundamentale - asigurarea cîştigării războiului - motiv pentru care nu vrea să 
submineze unitatea cetăţenilor prin măsuri financiare nepopulare: <(A refuza unora 
necesarul prin activitatea publică, înseamnă a mări numărul nemulţumiţilor 60• În 
plus, în aceeaşi Filipică, Demostene propune tratative cu regele Persiei, duşmanul 
secular al Greciei, care ar putea furniza banii ce ar lipsi prin renunţarea la fondurile 
de SRectacole. 

În propunerile de organizare a finanţelor cetăţii pentru război Demostene enunţă 
şi principiul că ele trebuie procurate fără a se face uz de legi noi, care pot aduce 
perturbări, şi pe cit posibil în cadrul legilor existente. De aceea atît în discursul Asupra 
symmoriilor cit şi în cel asupra organizării financiare el nu propune legi noi, iar în 
a treia Olynthiană anunţă concret acest principiu: <(Dar să nu aduceţi legi noi în faţa 
lor (a nomotheţilor -o comisie legislativă N.A.): aveţi destule legi; abrogaţi mai curînd 
pe cele care, pentru moment, sînt păgubitoare» 61• 

Cercul problemelor financiare abordate de Demostene se închide cu programul 
de organizare financiară, pierdut, din prima Filipică, şi cu propunerile - care se 
găsesc în multe discursuri politice - de control sever al cheltuielilor, atît pentru a 
se asigura-buna folosire a fondurilor cît şi pentru a evita abuzurile sau chiar trădările 
în favoarea lui Filip. 

* 
Alături de aportul - fundamental pentru gîndirea economică din Grecia antică -

adus de Xenofon, Platon şi Aristotel, oratoria elenă a dat şi ea o contribuţie care 
nu trebuie neglijată, nici subapreciată. Aportul ei e reprezentat maiales prin Isocrate 
şi Demostene. 

Primul a cercetat o seamă de aspecte ale diviziunii sociale a muncii care făcuseră 
obiectul unor analize similare în lucrările lui Platon şi Xenofon şi a ridicat problema 
opoziţiei dintre economia de pace şi cea de război. Demostene a dat o analiză atentă 
a caracteristicilor şi principiilor directoare ale economiei de război, a raportului dintre 
economie şi politică în perioada războiului, a abordat pe larg principii de organizare 
financiară a timpului său. 

Concluzia care se impune este că, incontestabil, oratorii atici şi-au dat contribuţia 
lor la constituirea şi dezvoltarea gîndirii economice din Grecia antică. 

LES PROBLEMES ECONOMIQUES CHEZ LES ORATEURS GRECS 
DE L'EPO QUE CLASS! QUE 

RESUME 

Le fait que la contribution des orateurs helleniques a la pensee economique de 
la Grece ancienne a ete passee sous silence, a longtemps pu faire croire que Ies pro
blemes economiques interessaient peu ces orateurs ou qu'ils ne possedaient pas la corn-

80 A patra Filipică, 42. 
81 A treia Olynthiană, 10. 
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petence necessaire pour s'en occuper. C'etait faire tort a l'art oratoire grec qui, par 
Lysias et plus particulierement par Isocrate et Demosthene, apporte dans ce domaine 
des contributions remarquables. 

L'analyse des avantages economiques de la paix que fait Isocrate dans son 
Discours sur la paix, ne le cede en rien a celle de Xenophon dans son ouvrage Des 
revenus, et dans son analyse des problemes de la division sociale de travail, Isocrate 
egale Xenophon et Platon. 

Mais la contribution la plus originale des orateurs atheniens a la pensee econo
mique est celle de Demosthene, qui a consacre aux problemes economiques une grande 
partie de ses discours et de ses plaidoiries. 

Les discours de Demosthene contiennent nombre d'idees sur Ies rapports entre 
!'economie et la politique en temps de guerre, ainsi qu'une serie de definitions du 
role et des caracteres specifiques de !'economie de guerre. 

La profondeur de ses vues fait de Demosthene le precurseur d'un des domaines 
Ies plus complexes de la pensee economique, celui de !'economie de guerre. 

La conclusion qui s'impose est que l'art oratoire grec a fourni un apport incon
testable a la constitution et au developpement de la pensee economique de la Grece 
ancienne. 
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